



## 聚焦长江经济带保护开发,四川推进“生态优、农业新、产业绿”——“千河之省”奏起环保发展交响曲

### 高质量发展调研行

本报记者 周子元 王美茹 李娜

在四川宜宾白塔山眺望江水交汇处,绿水青山、江面浩荡,秋日的金沙江和岷江汇聚,由此始称“长江”。

牢固树立上游意识,守护好一江清水,筑牢长江上游生态屏障。记者沿江而行,看到过去的采石场垃圾堆

变成了生态公园,城市新区出门就是公园,老工业基地正在发展新兴绿色产业……

### 环保发展交响曲“从水开始”

四川有“千河之省”的美誉,全省96.6%的水系属于长江水系。

内江市因江而生,因江得名,长江一级支流沱江穿城而过,但却是个严重缺水城市。多年来,全市人均水资源量仅为全国的25%,水生态环境脆弱,水资源

严重匮乏。为缓解“城市之渴”“缺水之忧”,再生水的循环利用成为发展重点。

“我们的再生水,一方面作为生态补水回补到附近的谢家河,另一方面回用于体育中心、文化馆等公共建筑的厕所冲洗、城市街道路面冲洗、谢家河公园及谢家河再生水厂海绵公园绿地浇灌等。”内江市谢家河再生水厂负责人王贵强介绍。

(下转第3版)

## 习近平在同全国妇联新一届领导班子成员集体谈话时强调 坚定不移走中国特色社会主义妇女发展道路 组织动员广大妇女为中国式现代化建设贡献巾帼力量

蔡奇出席



10月30日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在中南海同全国妇联新一届领导班子成员集体谈话并发表重要讲话。

新华社记者 鞠鹏 摄

■以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业,需要全体人民团结奋斗,妇女的作用不可替代。要坚定不移走中国特色社会主义妇女发展道路,激励广大妇女自尊自信、自立自强,奋进新征程、建功新时代,为中国式现代化建设贡献巾帼智慧和力量

■要紧紧围绕贯彻落实党的二十大精神,找准工作着力点,把党中央决策部署转化为妇联工作的具体任务。要激励广大妇女在贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展、实现高水平科技自立自强、全面推进乡村振兴中发挥自身优势和积极作用

新华社北京10月30日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平30日下午在中南海同全国妇联新一届领导班子成员集体谈话并发表重要讲话。习近平强调,以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业,需要全体人民团结奋斗,妇女的作用不可替代。要坚定不移走中国特色社会主义妇女发展道路,激励广大妇女自尊自信、自立自强,奋进新征程、建功新时代,为中国式现代化建设贡献巾帼智慧和力量。

进妇联改革,不断健全妇女权益保障法治体系,持续优化妇女发展环境,推动妇女事业取得历史性成就。过去5年,各级妇联组织认真贯彻落实党中央决策部署,切实履行引领、服务、联系职责,动员组织广大妇女在推动高质量发展、决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚、抗击新冠肺炎疫情、科技创新、乡村振兴等主战场上奋勇拼搏,创新推进家庭家教家风建设,用心用情做好维权关爱服务,持续深化妇联改革,政治性、先进性、群众性不

断增强,桥梁纽带作用进一步发挥。党中央对妇联的工作是充分肯定的,对全国妇联新一届领导班子寄予殷切期望。习近平强调,妇女事业和妇联工作要始终坚持正确政治方向,与党同心同行。要坚持党的全面领导,坚决维护党中央权威和集中统一领导,始终同党中央保持高度一致。要始终保持政治上的清醒和坚定,牢牢把握我国妇女事业的政治属性和妇联组织的政治定位,加强妇女思想政治引领,坚持不懈用新时代

中国特色社会主义思想凝心铸魂,引导广大妇女坚定不移听党话、跟党走。习近平指出,要紧紧围绕贯彻落实党的二十大精神,找准工作着力点,把党中央决策部署转化为妇联工作的具体任务。要激励广大妇女在贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展、实现高水平科技自立自强、全面推进乡村振兴中发挥自身优势和积极作用。

(下转第2版)

本报评论员

“要继续深化工会改革和建设,牢固树立大抓基层的鲜明导向,夯实基层基础,激发基层活力,不断增强基层工会的引领力、组织力、服务力。要健全已有的组织基础,扩大工会组织覆盖面。要创新工作方式,努力为职工群众提供精准、贴心的服务。工会干部要践行党的群众路线,深入调查研究,及时了解职工所思所想所盼,不断增强服务职工本领,真心实意为职工说话办事。”10月23日,习近平总书记在同中华全国总工会新一届领导班子成员集体谈话时发表的重要讲话,深刻阐明了今后一个时期深化工会改革和建设的重点任务,体现了改革永远在路上的时代要求,为新征程上深化工会改革和建设提供了科学指南。

深化工会改革和建设是工会永葆生机活力、当好桥梁纽带的动力所在。时代在发展,事业在创新,工会工作也要发展、也要创新。新时代的工会工作面临着许多新情况新挑战,这就需要各级工会自觉运用改革精神谋划推进工会工作,创新工作体系、工作内容和工作方法,密切同职工群众的联系,倾听职工群众呼声,解决职工群众急难愁盼问题。新征程上,各级工会组织和广大工会干部要紧紧围绕保持和增强政治性、先进性、群众性这一主线,不断深化工会改革和建设,积极构建联系广泛、服务职工的工会工作体系,坚持问题导向,迎着问题上、朝着难点攻,持之以恒、久久为功,在建机制、强功能、增实效上下功夫,把工会组织建设得更加充满活力、更加坚强有力。

基层工会离职工最近,联系职工最直接,服务职工最具体,是工会工作的基础和关键。要从巩固党执政的阶级基础和群众基础的高度出发,健全已有的组织基础,不断扩大工会组织和工会工作覆盖面。要树立大抓基层的鲜明导向,坚持落实到基层、落实靠基层理念,实施大抓基层三年行动,建立健全纵横交织、条块结合的工会组织体系,坚持眼睛向下、面向基层,努力把工作做到所有职工群众中去,把包括新就业形态劳动者在内的广大职工最大限度地组织到工会中来。要持续推进新经济组织、新社会组织、新就业群体建会入会工作,加强工业园(区)、乡镇(街道)、村(社区)工会、区域性行业性工会联合会和非公有制企业工会建设,不断扩大工会组织覆盖面。要巩固拓展“县级工会加强年”专项工作成果,把更多的资源和力量充实到基层,打通服务职工群众“最后一公里”。

各级工会在着力扩大覆盖面、增强代表性的同时,要认真履行维权服务基本职责,强化服务意识、提高维权能力,从职工群众关心的点滴小事做起,不惧琐碎、日积月累、春风化雨、润物无声,把党和政府的关心关怀送到亿万职工心坎上,以实际行动赢得职工群众的信赖和支持。要强化数字化思维,全面加快工会系统数字化建设,创建直达亿万职工群众、集成工会全部服务内容、服务终端,强化线上线下融合发展,让职工群众能及时找到工会组织,参加工会组织的活动,享受到工会组织的温暖,做到时时、事事对职工群众呼声快速有效响应,不断增强工会组织吸引力、凝聚力和战斗力。

## 深化工会改革和建设 有效发挥桥梁纽带作用

学习贯彻习近平总书记同全总新一届领导班子成员集体谈话时的重要讲话精神系列评论之四

(下转第3版)

## 上海金山区总推广应用职业安全卫生“工具包”项目

### 8年整改8000余项涉职工利益问题

#### 娘家人暖心事

本报讯(记者裴龙翔)地处上海市金山区的东海天普汽车零部件公司,生产一线曾经会产生近50摄氏度的高温及有害气体。在实施职业安全卫生“工具包”项目后,空调系统和废气收集装置得以改造升级,环境温度降到了30摄氏度以下。

记者近日从金山区总工会获悉,经过8年持续推广职业安全卫生“工具包”项目,截至目前,金山各级工会已指导186家企业、惠及5.6万名职工。区总投入100多万元资金支持,带动企业投入配套改造资金1.2亿元,推动8000余项涉及职工切身利益的安全卫生问题有效整改。

“工具包”项目通过运用工效学原理,总结提炼出9大类132项技术解决方案,用来改善工作环境、提高生产效率、预防控制安全和职业危害事故发生。8年来,金山区总在上海市总的指导下,每年将“工具包”项目列入区总“爱在鑫工”

实事项目,建立区总工会、直属工会和基层企业三级“工具包”项目领导小组,形成“区总统筹、街镇协调、职工排查、企业落实”的工作模式。

企业生产现场千差万别,安全卫生条件各不相同。为此,金山区总专门配套制定了《职业卫生防护“工具包”工作手册》,将涉及照明、厂房、机械、工具等9大类132个检查内容制作成对照表,辅以实施过程记录表、专家评估报告、总结报告等全套管理流程文件。通过提供应

用模板,快速提高“工具包”项目的社会接纳度,使得基层单位易上手、好操作。金山区总还不断深化与区应急、区疾控部门和第三方专业机构的联动,聘请了30余名安全健康领域的专家,分派到辖区开展定期、定人、定企业的指导服务。

上海米筱凯自动化装备有限公司就是“工具包”项目的受益方。因在车间散发化工清洗剂等易燃易爆化学品,企业曾多次被相关部门处罚,无奈却找不到合适的解决方案。通过专家指导并联动相关部门多次实地研究后,“工具包”项目拿出了符合规范的防爆柜储存解决方案,帮助企业解决实际问题。

“‘工具包’项目的生命力,在于帮助企业‘把好脉、开好方、用好药’,通过专业指导解决实际问题。”金山区总相关负责人说。

(下转第2版)

## 第四届全国邮政行业职业技能竞赛总决赛在渝举行

本报讯(记者李国)10月28日~29日,2023年全国行业职业技能竞赛——第四届全国邮政行业职业技能竞赛总决赛在重庆举行。竞赛以“技能成才 技能报国”为主题,涵盖快递员、快件处理员两个职业,来自31个省(区、市)13家品牌快递企业的124名参赛选手参加总决赛。

此次竞赛由国家邮政局人事司、中国就业培训技术指导中心、中国国防邮电工会联合举办,国家邮政局职业技能鉴定指导中心、重庆城市管理职业学院联合承办,重庆市邮政管理局、中国邮政快递报社、中国快递协会协办。

竞赛为参赛选手提供了更广阔的职

业发展平台,竞赛获奖选手按相关规定晋升高级职业技能等级,最高可晋升高级技师职业技能等级。各职业获得全国总决赛第1名的选手,按程序优先推荐全国五一劳动奖章;获得全国总决赛前3名的选手,按程序授予“全国技术能手”称号。

竞赛突出行业发展需求,设置快递员、快件处理员两个竞赛职业,每个职业设置3个实操项目进行考核,覆盖了禁限寄识别、绿色包装、代码识别、智能设备使用、无人车操作等31个技能点,强化了安全作业、规范作业、绿色作业规范要求,新增了新技术新装备新场景。



### 绿色接力

10月28日,德力格(右)和儿子苏虎庆给胡杨剪枝。苏和是内蒙古阿拉善盟退休干部,他和老伴德力格在额济纳旗黑城遗址种下了9万棵梭梭苗。2021年,苏和老人去世。德力格和他们的孩子依然坚守在梭梭林。新华社记者 任军川 摄

## “当好娘家人的答案,在离职工最近的地方”

——全国工会系统先进集体、先进工作者和劳动模范巡礼

本报记者 朱欣 郑莉

10月25日,全国工会系统先进集体、先进工作者和劳动模范表彰大会在北京举行,33个单位、109名个人受到表彰,分获全国工会系统先进集体、先进工作者和劳动模范称号。

这是属于职工“娘家人”的光荣榜——先进集体和个人中有的来自省级工会和大型企业,更多的来自市县级工会和基层工会,扎根在一线,忙碌在职工身边。

这里记录着工会工作者默默耕耘、

真诚奉献的暖心故事——认真履行维权服务基本职责,着眼职工群众在现实中遇到的急难愁盼问题,一个一个解决,一批一批落实,真正让职工群众在需要维护权益的时刻、在急需服务的时刻,真真切切感受到“工会就在身边”。

“职工满意是工会工作者全力以赴的目标”

“我们要把服务职工工作做得更有温度。”站在表彰大会领奖台上,“毛姐姐”毛丰华的讲述令人动容。

从2013年任浙江东阳市湖溪镇总

工会主席,到2020年任东阳市吴宁街道总工会主席,毛丰华从事工会工作已有10年。2020年8月,毛丰华推动振兴路地摊经济联合工会组建,通过建立规章制度、开展工资集体协商、设立治安岗亭、修建共富工坊、培育创客讲师等举措,改善夜市经营环境,保障地摊经济从业者合法权益。

像毛丰华这样,用心用情解决职工群众所需所盼,团结引导职工群众听党话、跟党走的故事随处可见。

——中国科学技术馆工会女职工委员会委员谢柯欣借助中国科协、中国科

技馆的资源,开设职工子女托管班,托管时间从学校放假第一天到开学前一天,托管年龄面向5岁至15岁职工子女。

——河北建设投资集团有限责任公司工会办公室主任杨晓红推动公司开展女职工两癌筛查、心理健康咨询服务、法律培训,建设妈咪爱心小屋。

——四川省金堂县总工会常务副主席岳培勇推动建设县、镇、村(企)三级贯通的“1+3+18+N”阵地体系,以“激活、整合、下沉、共享”的办法,完善天府水城、淮州新城、竹篙新城3个综合性职工服务中心服务功能。

(下转第3版)